



**«Как воевал мой дед...»**  
Старшеклассники расскажут  
об истории своих семей



ПРОАНАЛИЗИРОВАТЬ архивные фотографии и вещи, исследовать историю семьи могут сибиряки в рамках Всероссийского конкурса «Творческая рабочая группа «Моя семья в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов». Возраст участников конкурса — от 14 до 18 лет. Организатор — Палата молодых законодателей при Совете Федерации. Условия конкурса можно посмотреть здесь:

## Взгляните на старое фото

«Мы вместе работали на военном заводе...»

### ПАМЯТЬ

■ Нина Рузанова — Юрий Прокопьев,  
Новосибирск

В редакцию «РГ» в Новосибирске с просьбой помочь обратилась жительница Подмосковья Наталья Костина. В годы Великой Отечественной в Новосибирск были эвакуированы ее мама Татьяна (ей было двадцать лет) и бабушка — Антонина Яковлевна Тарновская. Здесь они работали на заводе № 564, который был в срочном порядке создан на базе двух эвакуированных из Люберец и Таганрога предприятий и выпускал боеприпасы. На фото 1944 года, которое прислали в редакцию Наталья Костина, — коллектив военной приемки завода. Антонина Тарновская — справа, в шарфике в горошек.

Все эти годы снимок хранился в семейном архиве, но накануне 75-летия Победы Наталья Костина передала его в музей школы № 1 города Дзержинский Московской области. И здесь решили узнать, кто еще, кроме Тарновской, запечатлен на фото. «Помогите школьникам!» — просит Наталья.

Увы, помочь оказалось не так просто. Завод № 564 — «Точмаш», а позже «Комета» — был окончательно ликвидирован в 2017 году, после длительной процедуры банкротства. В государственном архиве Новосибирской области, куда были переданы документы «Кометы», корреспонденту «РГ» сообщили, что помочь с установлени-



Архив семьи Тарновских

Коллектив военной приемки завода № 564.

ем фамилий и должностей изображенных на фотоснимке людей не могут.

Дело в том, что документы сдаются на хранение в строгом соответствии с утвержденной номенклатурой. В госархиве хранятся, в частности, приказы по производственным вопросам, штатные расписания, бухгалтерские, профсоюз-

ные, местковомочные отчеты. А всем, что касается работы военной приемки, заведовал так называемый «первый отдел» предприятия — такие документы засекречены и вообще не поступают на госхранение.

## Устроить парк Победы помешал детский лагерь?

### КОНФЛИКТ

■ Никита Зайков, Горно-Алтайск

Жители популярного у туристов села Аскат в Республике Алтай добиваются открытия парка Победы. Еще в 1960-е здесь был установлен памятник землякам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны. А в 2006 году по просьбе совета ветеранов был образован «Природно-исторический парк села Аскат».

В 1941 году в Аскат эвакуировали детский дом из города Борисполь Киевской области. Он был размещен на территории природного парка.

— Эта земля хранит память о детях войны и воинах-защитниках, погибших на полях сражений. Поэтому логично благоустроить территорию и создать здесь парк Победы, — уверены жители Аската.

Однако вместо тенистых аллей вокруг памятной стелы появился двухметровый глухой забор — так, по словам республиканских чиновников, они исполняют требования «об антитеррористической защищенности».

Как рассказал житель села Эдуард Абрамов, забором огорожен участок, который является собственностью Республики Алтай. С 2014 года эта территория относится к учебно-тренировочной базе «Азимут», летом здесь отдыхают дети. Проблема в

Вместо тенистых аллей  
вокруг памятника  
землякам, погившим  
на фронтах Великой  
Отечественной,  
появился глухой  
двухметровый забор

том, что в 2006 году исторический парк появился, но документы на землю не оформлены.

— Детский лагерь находится в непосредственной близости к мемориалу, — поясняет Эдуард Абрамов. — Мы предлагаем разбить парк Победы, но чиновники нас не слышат. Вместо того чтобы создать исторический парк, памятник огорожен высоченным забором, а зачем это нужно — неясно.

Как рассказал «РГ» в министерстве природных ресурсов, экологии и туризма Республики Алтай, на базе ежегодно проводят лето около четырехсот детей. А забор необходим для их безопасности.

— К нам приезжает большое количество туристов, летом их поток, по статистике ГИБДД по Республике Алтай, достигает двух тысяч автомобилей в сутки, — сообщили в региональном ведомстве. — До установки ограждения местные жители и туристы использовали территорию как место «отдыха», после чего оставались горы мусора.

Кроме того, выяснилось, что отгородились в Аскате не только от туристов, но и от... террористов. Глава Чемальского района Александр Алисов, отвечая на запрос «РГ», подчеркнул, что территория учебно-тренировочной базы огорожена в соответствии с требованиями антитеррористической защищенности. По мнению чиновников, главное, что доступ к мемориалу полностью не перекрыт — огорожен лишь с трех сторон. А благоустроенный парк — это, мол, уже излишество.

— Наше поколение еще помнит ветеранов, мы слушали их рассказы о войне, знаем, какой ценой далаась победа, — отмечает Эдуард Абрамов. — Мы хотим сохранить эту память, передать ее следующим поколениям. Так что парк, посвященный народному подвигу, нужен не только жителям села, но и детям, приезжающим к нам на отдых.

Местные жители считают, что лес охраняют «от террористов» только для того, чтобы в один прекрасный момент прорвать участок под очередную базу отдыха.

## Поэту навеки 20 лет

### КОНКУРС

В Новосибирске в четвертый раз пройдет конкурс молодых поэтов на приз имени Бориса Богаткова. Организатор — Централизованная библиотечная система имени Л.Н. Толстого Октябрьского района.

Борис Богатков — сибирский поэт-фронтовик. Он родился в Енисейской губернии (сейчас — Красноярский край), но когда мальчику было восемь лет, семья перебралась в Новосибирск. Здесь он окончил школу и начал писать стихи, отсюда ушел на фронт в 1941 году. Погиб 11 августа 1943 года в бою за Гнездиловские высоты в возрасте двадцати лет.

Поэт поднимал в атаку свой взвод песней собственного сочинения. Высота в тот день была взята, но Борис Богатков пал смертью храбрых. Посмертно награжден Орденом Отечественной войны 1-й степени, а его имя навечно внесено в списки 22-й Гвардейской Сибирской дивизии. «Единственная книга» поэта вышла в Новосибирске в 1973 году, была дополнена и переиздана в 2017-м. В честь Бориса Богаткова названа одна из крупнейших улиц Новосибирска, школа, где он учился, и библиотека в Октябрьском районе.

За три года конкурс вышел за рамки городского и стал международным. В нем приняли участие поэты из 54 регионов России, а также из Белоруссии, Украины, Казахстана, США и Канады. Лучшие произведения вошли в сборники: «Не оборвется связь времен...», «125 героических строк» и «Ты бессмертен, Солдат!».

С 2019 года жюри конкурса возглавляет новосибирский поэт и журналист, автор бестселлеров «Мифосибирь» и «Город-вестерн», давний друг нашей библиотеки Игорь Маранин, — отметила начальник рекламно-издательского отдела ЦБС им. Л.Н. Толстого Людмила Игнатова.

Антон Духов, Новосибирск

### УСЛОВИЯ КОНКУРСА

Возраст участников — 14–35 лет.

Подача заявок: до 31 августа 2020 года.

Стихи прсылайте по электронной почте: konkurs@cbstolstoy.ru.



Памятник Борису Богаткову в Новосибирске установлен на улице, носящей его имя.